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Børne- og 
ungekultur 

i Odense

Næste nyhedsbrev udkommer ?
Nyhedsbrevet Børne- og ungekultur i Odense udkommer fire gange årligt. Redaktions-
gruppen er sammensat af repræsentanter fra både By- og Kulturforvaltningen og Børn- 
og Ungeforvaltningen. Målgruppen for nyhedsbrevet er alle voksne i Odense, der arbej-
der professionelt med eller interesserer sig for børne- og ungekultur. Nyhedsbrevet 
distribueres bl.a. til samtlige skoler, ungdomsskoler, børnehuse og 
kulturinstitutioner for børn og unge. 

Indlæg og gode ideer til indhold kan mailes til Ivan Løvstrup, Børne- & 
Ungekulturkoordinator, iloe@odense.dk senest den 9. september 2009. li
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Odense Havnekulturfestival 2009
BØRN OG UNGE ER I FOKUS PÅ ÅRETS HAVNEKULTURFESTIVAL 

Når Odense Havnekulturfestival 2009 løber af stablen den 29.-31. maj, sker det med 
fokus rettet mod den yngre del af festivalens publikum. 

Som noget helt nyt etableres der i år en børneplads på hjørnet af Englandsgade 
og Tværkajen. Børnepladsen kommer til at danne ramme for weekendens mange 
spændende børneaktiviteter, som strækker sig fra collage- og billedværksteder over 
dukketeater til rollespil. Søndag den 31. maj gentages 
succesen fra tidligere år, når der igen er børneloppe-
marked på Havnepladsen. 

Ungdomsprogrammet består bl.a. af en række musi-
kalske smagsprøver på, hvad der rører sig i de odense-
anske ungdomsskoler - og lørdag aften kan publikum 
se frem til et brag af en koncert med punkrockbandet 
The Dreams på Englandspladsen. 

Læs mere på www.havnekulturfestival.dk

Åens dage
Børn og unge i Odense kommune kan nu få en helt unik 
oplevelse på Engen ved Fruens Bøge den 16. og 17. maj 
2009.

Dalum Ungdomsskole præsenterer en lang række fritids- 
og klubtilbud for børn og unge ved Åens Dage.

Børneområdet placeres foran Restaurant Carlslund. Det bli-
ver et lege- og aktivitetsområde, hvor alle bl.a. kan afprøve 
sanselabyrinten og bygge huler af skovens ressourcer. 

For de større børn vil der ved Erik Bøghs Sti være mulighed 
for at afprøve diverse outdoor og adventure aktiviteter, 
bl.a. mountainbike, klatring, kanosejlads m.m.

Vil du høre mere om aktiviteterne, er du velkommen til at 
kontakte afdelingsleder i Dalum Ungdomssskole, Morten Givskud, på 2963 1046.

Er du til robotter?
RoboCluster arrangerer en lang 
række aktiviteter. Flagskibet er 
RobotSommerCampen 2009 der 
henvender sig til børn mellem 12 
og 15 år, og afholdes i uge 28. Der 
vil være tilmelding via www.robo-
days.dk, og åbning af tilmeldinger 
annonceres i RoboClusters nyheds-
brev, som man kan tilmelde sig på: 
www.robocluster.dk. Der tages ikke mod 
forhåndstilmeldinger. 

Undervisningsmateriale til RobotFestivalen. I 
Forbindelse med Robotfestivalen udarbejdes der 
undervisningsmateriale til brug i folkeskolen.
Formålet med undervisningsmaterialet er at inte-
grere RobotFestivalens aktiviteter i undervisningen 
i skolerne, så festivalens aktiviteter kan bruges 
mere aktivt.

Undervisningsmaterialet tager udgangspunkt 
i, at klasserne besøger RobotFestivalen, men kan 
også udsendes til klasser, der bare har en interesse 
i emnet robotteknologi. Materialet vil være struktureret 
med tekster og opgaver, som klasserne kan bruge både før og efter besøget. Der 
vil blive produceret en lærervejledning, der understøtter integreringen af temaet 
robotteknologi i de forskellige fag.

Der udsendes brev til undervisere i maj/juni 2009 med information om 
RobotFestivalen, undervisningsforløbene samt det materiale der produceres, så 
underviserne har mulighed for at indarbejde de forskellige undervisningstilbud 
i den øvrige undervisning i skoleåret 2009/10.

Undervisningsmateriale til folkeskolen. Undervisningsmaterialet målrettes 
følgende alderstrin i folkeskolen: 4.-6. klasse (mellemtrin) og 7.-9. klasse (udsko-
ling). Materialet vil lægge op til et samarbejde mellem fagene natur/teknik, 
biologi, fysik og samfundsfag omkring temaet robotteknologi.

RoboDays RobotFestival - Udstilling. 10. til 12. september 2009 bliver den 
indre by i Odense omdannet til en stor RobotFestival, hvor alle kan se, røre og 
lege med et hav af forskellige slags robotter og interaktive systemer. Temaet for 
udstillingen i 2009 vil være ’Robots that moves’. Altså robotter som bevæger 
sig – eller bevæger os. Der vil være alt lige fra legetøj og hjælpemidler, der kan 
købes i dag, til eksempler på den nyeste forskning inden for robotteknologi.

Målgruppen vil være skoleklasser i alle aldre, da der tilbydes rundvisninger med 
differentieret indhold og længde.

Du har mulighed for løbende at følge med på www.robodays.dk
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Log in - PlayOut
Siden 30. marts 2009 har unge kunnet dyste mod 
hinanden og familien i en helt ny slags computerspil. 
Havnen og midtbyen bliver centrum for et computer-
spil med fokus på leg og bevægelse.

Spilplatformen hedder PlayOut og udfordrer opfattel-
sen af, hvad et computerspil er, og hvor det spilles.

Det nyudviklede spil, ”Saras syner”, bygger på en kri-
minalgåde. Fra Hovedbiblioteket sendes 2 agenter ud i marken for at finde poster og 
ledetråde. Agenterne udstyres med en live GPS tracking-enhed, så kontrolcentret hele 
tiden kan se, hvor agenterne befinder sig. Samtidig sidder 2 spillere i kontrolcenteret 
på Hovedbiblioteket og guider agenterne rundt i byens gader. Sammen løser de mis-
sionerne undervejs. Med andre ord bliver samarbejde, koordination, stedsans og intel-
ligens sat på prøve - på den sjove måde!

PlayOut-platformen er tænkt til at understøtte nyudviklingen af f lere spil til brug i 
byrummet!

Spillet er udviklet af samarbejdspartnerne Djeeo, Center for Playware (DTU) og Lege og 
Bevægelsesruten på Havnen. Udviklingsforum Odense har ydet støtte til projektet.

Læs mere om muligheden for at spille på www.Odensebib.dk



Kulturspots - 29. juni - 8. august
Et væld af kulturoplevelser i Odense centrum hen over sommeren 2009.

Udover de traditionsrige torsdagskoncerter, Sommerdans og H.C. Andersenparaden   
så skal KULTURSPOTS være med til at sætte gang i den mere spontane og impulsive 
kultur i byens rum.

Syv KULTURSPOTS: Farvergården, Ove Sprogøes Plads, Flakhaven, Kongensgade, 
Kongens Have, Lotzes Have og Eventyrhaven indtages af artister og kunstnere, der 
vil bidrage med oplevelser og kultur hen over sommeren. Alle har mulighed for at 
give et nummer - har du en gøgler i maven eller en breakdancer i benene, så træd 
nærmere - og bliv en del af Odenses KULTURSPOTS.

For nærmere information om KULTURSPOTS, kontakt: kulturkonsulent Birgitte 
Lambrechtsen, tlf. 65 51 28 06 / blam@odense.dk

Musik i Ungdomsskolen
- Ku’ trommerne ikke starte med ”bum tji bak tji” i to takter og så med et lille 
tromme-fill, inden resten af bandet starter på temaet? 

Vi er i øvelokalet i en af ungdomsskolerne i Odense. I lokalet er der et trommesæt, 
højttalere, forstærkere, keyboards, el-guitarer, en el-bas, mikrofoner, en masse kab-
ler osv. Udsmykningen er nogle musikplakater og plancher, der viser de vigtigste 
guitargreb. Der er ikke noget lærerbord, ingen stole på rækker eller i ”hestesko” - 
lokalet er et rigtigt ROCK-øvelokale. 

Der spilles musik inden for mange rytmiske genrer, lige fra moderne jazz-inspireret 
musik til den hårde rock, metal, indie, blues, hip hop osv.

Det startede for over 30 år siden, hvor man oprettede hold i guitarspil. Snart også i 
rock-samspil, og så gik det pludseligt stærkt. Det viste sig hurtigt, at man havde star-
tet en ”evighedsmaskine”, da der var et kæmpestort behov for musikudfoldelse hos 
unge. Lige siden opstarten er antallet af aktive musikunge stort set kun vokset.

I dag starter ca. 80-100 samspilshold/bands med mindst 600-700 unge hver sæson. 
Det vigtigste er samspillet i bands, men der er også mange hold i instrumentalspil 
på guitar, bas, trommer, klaver, sang og saxofon. Desuden er der musikundervis-
ning ifm. musicalprojekter, og i mange år har man også lavet CD-optagelser af 
bands i ungdomsskolernes egne lydstudier. 

Musikken kan være meget forskellig fra gruppe til gruppe, men det er en fan-
tastisk respekt, der udvises blandt de unge, når de f.eks. er til festival i Aalborg 
i januar eller slutter sæsonen af med et brag på MagasinFestivalen i uge 10.  
Se mere på www.magasinfestival.dk. Denne festival er et fællesprojekt arrangeret 
af Ungdomsskolerne i Odense, hvor alle bands er med og trykker den maximalt af 
under gode, professionelle forhold. 

Ungdomsskolernes musikundervisning har vist sig at være rugekasse for mange af 
tidens mere eller mindre aktive musikere. Mange er gået videre med en egentlig 
musikerkarriere evt. via en musik-uddannelse. Andre har fået en mere amatørba-
seret musikkarriere, mens andre kan se tilbage på en tid, der gav dem nogle gode 
oplevelser og kammeratskaber og var med til at give nogle gode skub i den person-
lige udvikling.

I det gamle Grækenland var musik en del af den klassiske dannelse. I moderne tid, 
hvor paratviden og effektivitet er blevet nøglebegreber, er forståelsen af musikkens 
fundamentale vigtighed i den personlige dannelse gledet i baggrunden. Musik er 
blevet reduceret til en luksusaktivitet, som man kan dyrke, ”hvis man har tid og 
lyst” - og råd! Heldigvis er der dog i dag en vågnende forståelse for, at netop musik 
er med til at udvikle kompetencerne hos børn og unge, både socialt og intellektuelt 
fx evnen til tolerant og f leksibelt samarbejde samt evnen til abstrakt tænkning og 
begrebsdannelse.

Selvfølgelig er interessen for at spille musik stadig stor hos unge, og så er det godt, 
at de har ungdomsskolen!
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Odense Musikskole  
- fuld af muligheder
Odense Musikskole byder på et væld af muligheder for musikalsk udfoldelse til 
børn og unge i alle aldre. Til de helt små fra 0-2 år har vi hold med babyrytmik 
og forældre/barn-musik, hvor man sammen med sit barn kan få inspiration til 
musikalske aktiviteter. Undervisningen er baseret på leg og bevægelse, hvor 
vi sammen sanser, synger og danser til musik. De lidt ældre børn på 3-6 år 
kan gå til musikalsk legestue med eller uden forældre. På holdene opmuntres 
børnenes musikalske udvikling gennem musiklege, orkesterlege, bevægelseslege 
og sanglege. 

Mange af musikskolens dygtige lærere deltager allerede i folkeskolernes 
musiktimer i indskolingen gennem vores kompagnon-lærer-ordning. På andre 
skoler har børnene mulighed for at tilmelde sig musikhold efter skoletid. Her er 
der stadig fokus på leg, sang og dans, mens også forskellige rytmeinstrumenter, 
xylofoner m.m. inddrages i undervisningen. 

Fra 2. klasse tilbyder musikskolen undervisning på instrumenter. Mange børn og 
unge vælger at melde sig til klaver, guitar, trommer, saxofon eller et af de mange 
andre instrumenter. Allerede fra starten spiller musikskoleelever både sammen 
med nogle på samme instrument og i grupper sammen med elever på andre 
instrumenter. 

Vi har åbent for elektronisk tilmelding til sæson 2009/2010. Du kan finde en 
præsentation af de mange muligheder på www.odensemusikskole.dk.
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Odense Symfoniorkesters børne og unge 
aktiviteter i det kommende år
Opera på Engen søndag d. 16. august kl. 16.30 - Mens skønne toner fylder Fruens Bøge, 
laver vi et børneprojekt i samarbejde med Fyrtøjet.

Sing Me The Silence Torsdag d. 22. oktober kl. 20.00 - Grænseoverskridende cross-over 
koncert med rockbandet Ave, Odense Symfoniorkester og Herning Drengekor. Dirigent 
Bo Holten i Odense Koncerthus.

Familiejulekoncert med 400 korbørn lørdag d. 12. december - Koncerter kl. 11.30 og 
13.00 Dirigent Michael Bojesen. Konferencier/solist Laus Høyjbye i Odense Koncerthus.

Queen og Snap Shot Symfoni Koncerter 28. og 29. januar kl. 20.00 - Dirigent David 
Riddell. Solist Ivan Pedersen. Medvirkende Queen-kor i Carl Nielsen Salen.

Skolekoncerter med dans i centrum - lukkede koncerter 13.-15. februar - Målgruppe 
5.-6. klasser fra hele Fyn.

Familiekoncert med åben danseworkshop Lørdag d. 13. februar - Danseinstruktør 
Tine Damborg. Dirigent Per Engström.

Skolekoncerter med kammermusikgrupper - lukkede koncerter Uge 9, 10 og 11 
Målgruppe bh. klasser og 1.-2. klasser.

Familiekoncert med Sigurd Barret og Den Fynske Opera Lørdag d. 20. marts  
kl. 11.30 og 13.00 - Dirigent Henrik Vagn Christensen. Solister Sigurd Barrett og sangere 
fra Den Fynske Opera i Odense Koncerthus.

Åbent hus koncert med Fyns Klassiske Talentskole Onsdag d. 12. maj kl. 17.00 - 
Dirigent Frans Rasmussen i Odense Koncerthus.

Klassisk musik i børnehøjde  
- en gave for livet
I Odense Symfoniorkester bygger man bro, skaber mødesteder og medejerskab for 
oplevelsen af den klassiske musik.

Victor Hugo sagde: ”Musik udtrykker det, man ikke kan sige, og som er umuligt at 
fortie.” 

I musikkens univers gemmer der sig en stor glæde og trøst, som sniger sig ind i øregan-
gene og ned i maven, når de store symfoniske værker lukkes op. Her kan alle uanset 
alder føle sig genkendt for musikken udtrykker uden ord de store følelser, vi bærer 
rundt på, og som vi i vores dagligdag kan have svært ved at omsætte til sprog. Det er 
denne gave fra musikken, som Odense Symfoniorkester gerne vil være med til at for-
midle i sine Børne- og Ungeprojekter, der rækker lige fra tumling til teenager. 

Hvert år afholder Odense Symfoniorkester skolekoncerter for 6000-7000 børn. 
Deltagelsen er gratis.

En skolekoncert begynder med et forberedende arbejde på skolen. Odense 
Symfoniorkesters skolekoncertkoordinator Connie Koch Rasmussen, lektor i musik 
på UCL, udarbejder materiale, som alle deltagende skoler får tilsendt. Vi vedlægger en 
cd, så børnene kan snuse til koncertens værker, da glæden ved musik også handler om 
genkendelse. Skolerne oparbejder på den måde en lille samling af klassiske værker, og 
cd’erne kan tages frem igen i forbindelse med andre projekter. 

Men en cd kan aldrig hamle op med en ’live-musiker.’ Derfor tilbyder vi skolerne at 
få ”En orkestermusiker på besøg” før koncerten. Der er en ivrig nysgerrighed hos bør-
nene for at høre om instrumenterne og musikken og begejstringen er stor, når man i 
det store orkester genkender "sin" musiker fra besøget på skolen.

Børnene får også mulighed for at føle medejerskab for musikken, når vi holder vores årligt 
tilbagevendende kæmpesucces: familiejulekoncerten. Sidste år deltog over 400 korbørn i 
koncerten, som de i efterårets løb har øvet intenst på. Musik er en gave for livet.

Læs mere på: www.odensesymfoni.dk
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